Sifra kandidata:

Drzavni izpitni center
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ELEKTROTEHNIKA

|zpitna pola

°
Hm ZIMSKI IZPITNI ROK

Torek, 4. februar 2025 / 120 minut

Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svinénik, svincnik, radirko, ravnilo ter numericno Zepno racunalo
brez graficnega zaslona in moznosti simbolnega racunanja.
Priloga s konstantami, enacbami in tabelami je na perforiranih listih, ki ju kandidat pazljivo iztrga.
Kandidat dobi konceptni list in ocenjevalni obrazec.

POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte resevati nalog, dokler vam nadzorni u€itelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okvirek desno zgoraj na tej strani, na ocenjevalni obrazec in na konceptni list.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 20 krajsih nalog, drugi del pa 5 strukturiranih nalog. Stevilo tock,
ki jih lahko dosezete, je 70, od tega 30 v prvem delu in 40 v drugem delu. Za posamezno nalogo je Stevilo tock navedeno v
izpitni poli. Pri reSevaniju si lahko pomagate z zbirko konstant, enacb in tabel v prilogi.

Resitve piSite z nalivnim peresom ali kemi¢nim svin¢nikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; slike,
sheme in diagrame pa lahko riete s svinénikom. Pisite Gitljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo.
Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri
ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raguni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznaite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.
Pri rezultatu mora biti vedno navedena tudi merska enota.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 24 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Konstante, enacbe in tabele

Osnovne veli¢ine in zakoni Enosmerna vezja
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Osnovne izmenicéne veli¢ine
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Izmenicéna vezja
Zaporedno RLC-vezje
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Elektronska vezja

Usmernik
U 1
Usr =— Usr = Um - 2/5[rC
U, I
Usr = ZTm Usr = Um - 4}1‘C
Tranzistor
I =—alg = Bl
. a
B= 1-«a
Ie+1Ig+1.=0

Elektri¢ne instalacije

P 2 43 J 201110 4

Operacijski ojaevalnik
Invertirajo¢a vezava
R

A=-=2
R1

Neinvertirajo¢a vezava
R

A=1+=2
R,

R,...upor v povratni zanki

R,...upor na vhodu

Napetostno ojacenje

4,[dB]=20log 4,

A[dB]

A4,=10 20

u

Razsvetljava, svetlobno-tehni¢ne enacbhe

_9o _Pnk
E= y E= Y
Prevodnost bakra: A =568—m

mm?

Preseki vodnikov in moc&i bremen

_200-/-1 _ 200-[-P 2 _
_A-Au%~Uf_,1.Au%.Uf2(mm) P=U
_200-/-1I-cosp _ 200-1-P 2 _
A= 2-2u% U, _i-Au%Ufz(mm) P=U;Icosgp
_100-/-1-4/3 __100-1-P 2 _U 3y =
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12 1< (ky, - A)

200

A=—2 AU =
A-Au%-U

'Z(Pi‘li)

(m

P=3U;lcosp = J3ur Ccos @

)
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Tabela 1: Korekcijski faktor pri polaganju vec tokokrogov v skupini ali ve¢Zilnih kablov
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Razporeditev kablov

f — korekcijski faktor zaradi skupinskega polaganja

Stevilo tokokrogov ali $tevilo veézilnih kablov v zasgitni cevi ali kanalu

1 2 3 4 5 6 7 8 10
V skupinah na povrsini,
poloZeni v cevi ali zaprtih 1 0,8 | 0,7 | 0,65 0,6 0,55 0,55 0,5 0,5
kanalih
1. pogoj: 1 <1, <I, 2. pogoj: I, <1451, =1, = 145le =1 f,
Tabela 2: Zgornji preizkusni tok zascitne naprave je: I, =k -1,
Pri talilnih vlozkih do vklju¢no 4 A I, =211
Pri talilnih vlozkih do vklju¢no 13 A I,=19-1,
Pri talilnih vlozkih 16 A ali ve¢ I,=16-1
Pri inStalacijskih odklopnikih I,=145-1,
Pri odklopnikih 1,=12-1,
Tabela 3: Dopustna trajna tokovna obremenitev bakrenih vodnikov
Vrste kablov NYY, NYM, NYCWY, NYCY, NYKY
Izolacija PVC (pri obratovanju je najvi§ja dopustna temperatura vodnika 70 °C
in okolice 30 °C)
Nacin polaganja | Skupina A1 | Skupina A2 | Skupina B1 | Skupina B2 | Skupina C | Skupina D
s;azti’;g\':“e“je”ih 2 | 3| 2|3 | 2|3 |2]3|2|3]|2]s:s
Nazivni presek Dopustna tokovna obremenitev 7, — zdrzni tok kabla v A
v mm L ||| L, L, L |||
1,5 145|135 | 14 13 | 175|155 | 165 | 15 | 195|175 | 22 18
2,5 195| 18 [ 185|175 | 24 21 23 20 27 24 29 24
4 26 24 25 23 32 28 30 27 36 32 37 30
6 34 31 32 29 41 36 38 34 46 41 46 38
10 46 42 43 39 57 50 52 46 63 57 60 50
16 61 56 57 52 76 68 69 62 85 76 78 64
25 80 73 75 68 | 101 | 89 90 80 | 112 | 96 99 82
35 99 89 92 83 | 125 | 110 | 111 | 99 | 138 | 119 | 119 | 98
50 119 | 108 | 110 | 99 | 151 | 134 | 133 | 118 | 168 | 144 | 140 | 116
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Tabela 4: Nazivni tok varovalk za taljive viozke gG — za splosno uporabo s celotnim izklopnim

podroéjem

WA 2] 4]6]8]10]13]16]20]25[32]35]40]50]63]80]100]125]160]200]

Tabela 5: Vrednost nazivnega toka inStalacijskih odklopnikov

h(A)| 6|8 [10]13]16]20]25[32]40][50]|63]80]100]125]

Tabela 6: Nastavitev elektromagnetnih sprozZnikov instalacijskih odklopnikov

Instalacijski odklopnik | 1, (odklopni tok zasCitne naprave)

lzvedba B I,=(3-5)1,
lzvedba C I, =(5-10)-1,
lzvedba D I,=(10-20)-1,

Temeljni pogoj zascite s samodejnim odklopom v TN-sistemu: Z,, -1, <U, ali R, -1,<U,

Kontrola padca napetosti: ue, < us,,

Tabela 7: Mejna dovoljena vrednost padca napetosti

Vrednost v %

Opis vrste elektricne instalacije

3

Za elektricne inStalacije za razsvetljavo, Ce se elektriCna instalacija napaja iz
nizkonapetostnega omreZzja; npr. od bliZznjega priklju¢ka (kabelske prikljuéne omarice
ali razdelilnika).

Za elektriCne inStalacije za razsvetljavo, Ce se elektri¢na inStalacija napaja
neposredno iz lastne transformatorske postaje, ki je priklju¢ena na visoko napetost.

Za tokokrog drugih porabnikov, Ce se elektri¢na instalacija napaja iz
nizkonapetostnega omreZzja; npr. od bliZznjega priklju¢ka (kabelske prikljuéne omarice
ali razdelilnika).

Za tokokrog drugih porabnikov, Ce se elektri¢na instalacija napaja neposredno iz
lastne transformatorske postaje, ki je priklju¢ena na visoko napetost.
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1. Na sliki je funkcijski nacrt.

+U

Sibvd  s2kvy  s3hve

ininin

>1 —|:|—[>Q1

Kateri logi¢ni funkciji pripada funkcijski nacrt? ObkroZzite &rko pred pravilnim odgovorom.

A D=S2-S3+S2-S3
B D=S2.-S3+S2-S3
C D=S2-S3+S2-S3
D D=S2-S3+S2-S3
(1 tocka)
2. Dana je logi¢na enacba.
M=T1.S2+T1-S2
Z uporabo pravil Boolove algebre zapiSite poenostavljeno logi¢no enacbo.
(1 tocka)
3. Joulov zakon.

Katera trditev velja za Joulov zakon? Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A

B

Sproscena toplota v ohmskem porabniku je premo sorazmerna s kvadratom upornosti
porabnika.

Sproscena toplota v ohmskem porabniku je premo sorazmerna s kvadratom toka skozi
porabnik.

Sproscena toplota v ohmskem porabniku je obratno sorazmerna s kvadratom napetosti na
porabniku.

SproS&ena toplota v ohmskem porabniku je premo sorazmerna s kvadratom ¢asa, v katerem
je napetost priklju¢ena na porabnik.

(1 tocka)



P2 4 3 J 2 01 1 1 0 8

RazS8iritev merilnega obmod&ja ampermetra.
Zapisite, kako moramo prikljuciti upor k ampermetru, da raz8irimo njegovo merilno obmocje.
(1 tocka)

Izmeniéna napetost.
Katera veli¢ina opisuje Stevilo nihajev izmeni¢ne napetosti v ¢asovni enoti? Obkrozite ¢rko pred
pravilnim odgovorom.
A Efektivna napetost.
Fazni kot.

B
C Frekvenca.
D

Cas periode.
(1 tocka)
Fazne razmere v izmeni¢nem vezju.
ZapiSite, kakSen znacaj izkazuje vezje, €e napetost na sponkah vezja prehiteva tok.
(1 tocka)

Bipolarni tranzistor v orientaciji s skupnim emitorjem.
Katera trditev velja za bipolarni tranzistor v orientaciji s skupnim emitorjem? ObkroZite ¢rko pred
pravilnim odgovorom.
A Orientacija omogoc€a visoko tokovno in nizko napetostno ojacenje.
B  Orientacija omogoc¢a nizko tokovno in visoko napetostno ojacenje.
C Orientacija omogoca visoko tokovno in visoko napetostno ojacenje.
D Orientacija ne omogoc¢a niti tokovnega niti napetostnega ojacenja.
(1 tocka)

Polnovalni usmernik.

Pojasnite, kako se spremeni srednja vrednost napetosti na izhodu polnovalnega usmernika, ko
na izhodu dodamo gladilni kondenzator.

(1 tocka)
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Med katera vodnika v elektri¢nih inStalacijah priklju¢imo diferenéno odklopno stikalo RCD?

ObkroZite ¢érko pred pravilnim odgovorom.

A

B
C
D

V elektri¢nih intalacijah vgrajujemo varovalni element, ki ima na €elni strani oznako B 16.

Napisite, za kateri varovalni element gre.

Dan je krmilni (stikalni) nacrt.

LinN

Lin PE
L in PEN
N in PE

<~
|

S1 |v-7 S1lfv-\

S2|v-

S2 |v-

Dopolnite ¢asovni diagram za dani krmilni (stikalni) nacrt.

S1

S2

>t

S3

7t

7t

7t

(1 tocka)

(1 tocka)

(2 tocki)
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12. Dana je pravilnostna preglednica (tabela).

S1 S2 S3 M
0 0 0
0 0 1 1
0 1 0 0
0 1 1 0
1 0 0 1
1 0 1 1
1 1 0 1
1 1 1 0

Dopolnite kontaktni (LD) nac¢rt za dano pravilnostno preglednico (tabelo). Minimizacija ni
potrebna.

S1 S2 S3 M

—{(—

(2 tocki)

13. Z vodnikom iz konstantana Zelimo narediti Zi€ni upor z upornostjo R =5 Q. Vodnik ima presek
A=0,25 mm? in specifiéno upornost p=0,5-10"° Om.

IzraCunaijte potrebno dolZino vodnika.
(2 tocki)
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14. Na sliki so dane tri toCke s tremi potenciali, kjer sta 1, =0V, V, =20 V. Napetostje Ug, =30 V.

A U B
* =9
Usc
* e

IzraCunajte napetost U,z med tockama A in B.
(2 tocki)

15. Skozi RLC (kompleksno) breme, priklju¢eno na harmoni¢éno omrezno napetost U =230V, smo
izmerili tok 7 =1A in kot med napetostjo in tokom ¢ =60°.

IzraCunajte delovno moc¢ bremena.
(2 tocki)
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16. Na sliki so prikazane 3 periode periodi€nega signala napetosti. IzraCunajte srednjo vrednost
napetosti.

10.00—

Napetost [V]

o
[=}
=3

T o ' |
0.00 20.00m . 40.00m 60.00m
Cas [s]

(2 tocki)

17. Dano je stabilizacijsko vezje z zener diodo. Zener dioda deluje v stabilizacijskem obmodju.
V vezju teCe tok / =12,4 mA. Vhodna napetost je U,,, =20 V in upornost R, =12 kQ.

1R
>
. L]
G 2 I,
U,
th UZ Rb

IzraCunajte napetost U, na zener diodi.

(2 tocki)

18. V bipolarnem tranzistorju smo izmerili kolektorski in emitorski tok /o =10 mA, Iz =10,2 mA.

IzraCunajte tokovni ojacevalni faktor g tranzistorja.

(2 tocki)
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19. Stanovanjska hiSa ima trifazno prikljucitev na distribucijsko omrezje z medfazno napetostjo
U =400 V. Glavne taljive varovalke NV imajo nazivni tok 7, =20 A.

IzraCunaijte prikljuéno mo¢ objekta P, e upostevamo, da je cosp =1.
(2 tocki)

20. Na kablu, s katerim napajamo enofazni porabnik, imamo padec napetosti AU =1,78 V. Vodniki
specifine prevodnosti 4 =56 Sm/mm? imajo dolZino /=15 m.

IzraCunajte presek vodnika A, €e je faznitok 7 =5 A.
(2 tocki)
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2. DE>L

1.

Na travniku pred hiSo imamo dve veji zalivalnega sistema. Veji vklapljamo z dvema ventiloma, V1
in V2. Merjenje vlage opravljamo s senzorjem Sv, merjenje temperature s senzorjem St in
merjenje svetlobe s senzorjem Ss.

Senzor vlage je aktiven (Sv =1), ko je vlaga nad 50 %.
Senzor temperature je aktiven (St =1), ko je temperatura okolice nad 20 °C.
Svetlobni senzor je aktiven podnevi (Ss =1).

Ventil V1 se vkljuci, ko vlaga upade pod 50 % in je temperatura nad 20 °C. Vkljuci se tudi ponodi,
ko se temperatura zniza pod 20 °C.

Ventil V2 se vkljuci, ko vlaga naraste nad 50 % in se temperatura giblje pod 20 °C. Vklju€i se tudi
podnevi, ko temperatura naraste nad 20 °C.

1.1.  Dopolnite pravilnostno preglednico (tabelo) za izhoda V1 in V2.

Sv St Ss V1 V2
0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1

(2 tocki)

1.2.  Dopolnite €asovni diagram za izhod V2.

| | | | | | | |
| | | | | | | |
| | | L I I
Sv | | |
T T T T T T t
B - B -
St | |
l ‘ l ‘ t
| | | |
Ss
t
| | | | | | | |
| | | | | | | |
V2
| | | | | | | | t
| | | | | | | |

(2 tocki)
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1.3. Zapi8ite minimizirano logi¢no funkcijo za izhoda V1 in V2.

__ S __Sv

St St

Ss Ss

(2 tocki)

1.4. NariSite kontaktni (LD) naért za izhoda V1 in V2.
(2 tocki)
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Dano je enosmerno vezje s podatki: U =30V, R, =6 kQ, R, =15kQ, R, =10 kQ, R, =8 kQ.
Stikalo S ni vklju¢eno.

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

11 R1
> [} ®
U U, DR2
M R, R,
| 4
S
<
P

IzraCunajte skupno upornost vezja, ki jo Cuti vir na svojih sponkah.

(2 tocki)
IzraCunajte tok I,.

(2 tocki)
IzraCunajte napetost U,.

(2 tocki)

V nekem trenutku v vezju sklenemo stikalo S. Izracunajte mo¢ na uporu z upornostjo R ,.

(2 tocki)
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3. Zaporedno poveZemo upor neznane upornosti in tuljavo induktivnosti L =1 mH. Vezavo
priklju¢imo na harmonicni vir napetosti U =4 V frekvence f =50 Hz.

3.1. lzraCunajte induktivno upornost (reaktanco) tuljave.
(2 tocki)

I

3.2. 'V vezaviizmerimo fazo ¢ = 6

. Napisite fazo v stopinjah.

(2 tocki)

3.3. lzraCunajte upornost neznanega upora v vezavi.
(2 tocki)
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3.4.
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V pravilnem merilu nariSite kazal&ni diagram toka v sponke in napetosti na sponkah
vezave. Upostevajte merilo £, =1V/cm, k =1A/cm ter izraCunajte in izpolnite podatke za

dolzino kazalcev. Pri risanju kazalénega diagrama upoS$tevajte, da je zacetni fazni kot
napetosti enak o ,=0.

Dolzina kazalca napetosti = cm.

Dolzina kazalca toka = cm.

V\a)t

A

\

(2 tocki)
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Na sliki je vezje polnovalnega usmernika. Na izhodu je prikljuéeno breme R =200 Q. Primarno
navitje transformatorja je priklju¢eno na omrezno napetost. Efektivna vrednost napetosti na
sekundarni strani transformatorja je U, =24 V.

e

O

4.1. lIzraCunajte maksimalno vrednost napetosti U,, na bremenu. Padec napetosti na diodah
lahko zanemarite.

(2 tocki)
4.2. Skicirajte Casovni potek napetosti u(z) na bremenu.

(2 tocki)
4.3. lIzraCunajte srednjo vrednost toka I, skozi breme.

(2 tocki)

4.4, Vzporedno z bremenom priklju¢imo kondenzator za glajenje napetosti na bremenu.
IzraCunajte kapacitivhost kondenzatorja, ¢e Zelimo srednjo vrednost napetosti na bremenu
dvigniti na U, =30 V.

(2 tocki)



P2 4 3 J 2 01 11 20

Na elektri¢no indtalacijo izmeni¢ne napetosti U; =230 V priklju¢imo pralni stroj mo¢i P =2,5 kW
s faktorjem delavnosti cosg =0,9. Kabel z vodniki specifiéne prevodnosti 1 =56 Sm/mm? je v
zascitni cevi polozen skladno s skupino A1. Pralni stroj samostojno varujemo z varovalnim

elementom, kot je razvidno v enopolni shemi.

e —

Il

5.1. lzraCunajte faznitok 7 skozi porabnik.
(2 tocki)

5.2. 'V tabeli izberite ustrezni nazivni tok I, varovalnega elementa.
(2 tocki)

5.3. Preverite in zapiSite 1. pogoj in 2. pogoj za zasc€ito pred obremenitvijo ob pravilno izbranem
preseku 4 kabla, da bo varovalni element ustrezen.
(2 tocki)
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5.4. Dovoljen padec napetosti na kablu je lahko najve¢ Au% =1,74 %. lzraCunajte, kolikSna je
lahko najvecja dolZina / kabla.

(2 tocki)
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